
TD n°3 : le marché monopolistique 

Exercice 1 : 

Une entreprise de concurrence monopolistique a une courbe du coût total de la forme : 

𝐶𝑇 = 𝑞ଷ − 6𝑞ଶ + 20𝑞 

Sa demande est de la forme :𝑃 = −2.5𝑞 + 40 

1) Calculez le profit de la firme à court terme ? 
2) Les mêmes éléments à long terme ? 

 

Exercice 2 : 

Une entreprise agissant dans le cadre d’un marché de concurrence monopolistique 
produit un bien q. le coût total de fabrication de ce bien en fonction de la quantité est donnée 
par le tableau suivant : 

Quantités 
produite  

1 2 3 4 5 6 7 8 

CT 60 80 96 108 110 132 166 231 
 Avec  

La fonction de la recette totale : 𝑞 =
ିଵ

ସ
𝑝 + 22.5 

1) Calculez la quantité d’équilibre et le profit d’équilibre en courte période ? 
2) Quelle sera la situation, en longue période sachant que la nouvelle fonction de la 

demande est de𝑞 =
ିଵ

ସ
𝑝 + 10.5 

Exercice 3 : 

Le coût total et la recette totale d’une firme monopolistique sont respectivement : 

 𝐶𝑇 = 0.5𝑞ଷ − 6𝑞ଶ + 26𝑞+240 

 Sa demande est de la forme :𝑅𝑇 = −9𝑞ଶ + 116𝑞 
1) Quelle est la principale différence entre le marché de la concurrence monopolistique et 

le marché de concurrence pure et parfaite ? 
2) Calculez le profit global de cette entreprise ? 
3) Après une campagne de publicité qui a coûté 120, la demande à l’entreprise a 

augmenté de 50% à chaque prix. Que devient alors le profit de la firme ? 

 

 

 

 

 

 

 



 

Correction du TD n°3 : marché monopolistique 

Exercice 1 : 

1) Niveau optimal de production : 

𝑚𝑎𝑥𝜋 ∶ 𝑅𝑚 = 𝐶𝑚 ↔ −5𝑞 + 40 = 3𝑞ଶ − 12𝑞 + 20 
↔ 3𝑞ଶ − 7𝑞 − 20 = 0 

↔ ∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 49 − (4 ∗ 3 ∗ −20) = 249 ↔ √∆= √289 = 17 

↔ 𝑞 =
7 + 17

6
= 4 

↔ 𝑝 = (−2.5 ∗ 4) + 4 = 30 
𝜋௧ = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = (30 ∗ 4) − (4ଷ − 6 ∗ 4ଶ + 20 ∗ 4) = 72 

 
2) Equilibre en longue période : 

𝑅𝑀 = 𝐶𝑀 ↔ −2.5𝑞 + 40 = 𝑞ଶ − 6𝑞 + 20 
𝑞ଶ − 3.5𝑞 − 20 = 0 

∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 3.5ଶ − (4 ∗ 1 ∗ −20) = 92.25 ↔ √∆= √92.25 = 9.06 

↔ 𝑞 =
3.5 + 9.06

2
= 6.55 

↔ 𝑝 = (6.55 ∗ −2.5) + 40 = 23.625 

Exercice 2 : 

1)  L’équilibre en courte période : Rm=Cm 

profit:268 

Quantités 
produite  

1 2 3 4 5 6 7 8 

CT 60 80 96 108 110 132 166 231 

CM 60 40 32 27 22 22 23,7142857 28,875 

Cm 60 20 16 12 2 22 34 65 
RM=-
4q+90 86 82 78 74 70 66 62 58 

RT 86 164 234 296 350 396 434 464 
Rm=-
8q+90 82 74 66 58 50 42 34 26 

2) L’équilibre en logue période RM=CM avec profit =0 

profit:0 

Quantités 
produite  

1 2 3 4 5 6 7 8 

CT 60 80 96 108 110 132 166 231 
CM 60 40 32 27 22 22 23,7142857 28,875 
RM=-
4q+42 38 34 30 26 22 18 14 10 

 



Exercice 3 : 

1) Si le monopole diffère de la CPP par l’absence d’atomicité de l’offre, la 
concurrence monopolistique  diffère de la CPP, par l’absence d’homogénéité du 
produit 

2) Equilibre en courte période 

𝑚𝑎𝑥𝜋 ∶ 𝑅𝑚 = 𝐶𝑚 ↔ −18𝑞 + 116 = 1.5𝑞ଶ − 12𝑞 + 26 

↔ 1.5𝑞ଶ + 6𝑞 − 90 = 0 

↔ ∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 36 − (4 ∗ 1.5 ∗ −90) = 576 ↔ √∆= √576 = 24 

↔ 𝑞 =
−6 + 24

3
= 6 

↔ 𝑝 = (−9 ∗ 6) + 116 = 62 
𝜋௧ = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = (62 ∗ 6) − (0.5 ∗ 6ଷ − 6 ∗ 6ଶ + 20 ∗ 6 + 240) = 84 

 
3)  

- Nouvelle droite de demande : 

𝑞ଶ = 𝑞ଵ + 50%𝑞ଵ = ൤
−1

9
𝑝 +

116

9
൨ + ൤

−1

18
𝑝 +

116

18
൨ ↔ 𝑞 =

−3

18
𝑝 +

348

18
 

𝑃 = −6𝑞 + 116 
- Production optimale𝑅𝑚 = 𝐶𝑚 ↔ 𝑞 = 7.75 𝑒𝑡 𝑝 = 69.5 𝑒𝑡𝜋 = 104.77 


